

开启水陆两栖新型警务模式

周口水上公安分局联合多部门开展“平安守护”专项执法行动

□记者 彭慧 文/图

本报讯 “水上联合执法行动开始！”12月17日上午，在川汇区孙咀村河堤码头，随着周口市港航管理局副局长李涛一声令下，由周口市港航管理局、市水利局、市农业农村局、周口市公安局水上分局以及蓝天救援队等职能部门组建的联合执法队开始有序登船，开展水上联合执法行动，拉开了周口水域“平安守护”专项执法行动的序幕。

仪式上，水上公安分局局长马书军传达了关于“岁末年初、平安守护”专项行动的实施方案，并根据市公安局相关会议精神，结合市公安局“三川利剑”行动和岁末年初我市水域治安形势特点，组织分局刑侦、治安大队及周口市港航管理局相关职能部门对沙颍河城区段开展巡逻执法行动。

据了解，值此岁末年初特殊节点，水上公安分局要求各队室工作中要突出重点、把握关键，要以“平安守护”专项行动为契机，进一步强化“为大局服务、为人民执法、为平安尽力”的责任担

当，全面提升辖区水域面巡逻管控工作力度，切实提高水域见警率、管事率，增强震慑力、控制力，确保岁末年初各个重要节点平稳度过，确保全市安全稳定没有来自水域的因素。马书军表示，在此次专项执法行动中，一定会按照市公安局以及分局党委的部署，大力抓好水域通航安全工作，虽然面临辖区面积大、跨越广、警力少等难题，但全体民警要变压力为动力，持续开展巡逻执法任务，特别是要对航道客、货船驾驶安全、通航安全等加大执法检查任务，消除各类安全隐患苗头。

李涛表示，周口市港航管理局作为护卫“中原港城”大发展的主力军，一定会全力以赴支持水上公安分局的执法行动，主动配合水上公安分局，在执法艇上悬挂标语，进村分发普法传单、在码头向旅客普及安全出行知识，加大宣传力度，全面营造良好氛围，为确保周口市“岁末年初、平安守护”的安全稳定作出应有的贡献。同时，周口市港航管理局将主动联合水上公安分局采取港区巡查、登船检查、宣传教育等方式，对重要港湾、码头、航道开展全



水上执法联合行动

方位巡查，重点打击渔船非法占用航道捕捞、无证驾驶机动船舶等违法违规行为，为维护航道正常通行秩序贡献港航力量。

据悉，行动中，水上公安分局将多措并举抓好水域治安防控工作，优化改进警务模式，立足水上公安特殊性，

发挥主动警务优势，采取水、陆两栖新型警务模式推动相关工作的开展，以持续性巡逻执法维护水域治安稳定，把好水域安全关，提高群众幸福感，为“中原港城”大发展作出水上公安的应有贡献。

吴林：侠骨柔情诠释警察的责任与担当

□记者 陈永团 陈军强 文/图



民警档案：吴林，男，汉族，现年37岁，中共党员，本科学历，现任项城市公安局预审大队中队长。

2002年12月参加公安工作，先后在项城市公安局刑侦大队、李寨派出所、城郊派出所、南顿派出所、预审大队工作，工作中兢兢业业，执法为民，长期扎根在基层，一干就是19年。

19年来，吴林同志始终战斗在公安工作的第一线，用实际行动践行一名人民警察的无私忘我的奋斗精神，维护了党在人民群众中的良好形象。多年来，吴林在办案中恪尽职守、拼搏奋斗，圆满完成各项工作任务。吴林先后荣获周口市公安局“集体三等功”、项城市公安局“先进工作者”、项城市公安局“十佳民警”、周口市公安局“个人嘉奖”、河南省“中原卫士杯”先进个人等荣誉称号。而在每一个奖状和每一项荣誉的背后，都有一个或感动、或惊喜、或心酸、或惊险的故事。

肩扛利剑 维护公平和正义

2004年，吴林到李寨派出所工作，李寨镇是离项城市区最远的一个镇，人口众多，三县交界，历年来治安环境复杂。吴林到任后，立刻奔赴工作一线。当时，李寨派出所辖区内网上逃犯数量位居全市第一，吴林认真梳理网上逃犯信息，长期深入辖区摸排逃犯线索，经过深度研判分析，先后抓获网上各类逃犯50多名，在项城警界被誉为“追逃能手”。他出色的表现也得到了上级领导和辖区群众的一致好评。

“在抓捕逃犯李某时，不慎摔伤的吴林还死死抓住

犯罪嫌疑人不放。”吴林的同事如是说，当时的惊险画面至今令人动容。吴林总是用实际行动维护着公平正义。

待民如亲 彰显为民大情怀

“维护社会稳定，只防不打不行，防得严打得不彻底也不行。”吴林说，2012年，他调到城郊派出所工作后，依然坚守在打击犯罪的前沿阵地。4年间，办理各类刑事案件300余起，各类治安案件500余起，亲手打击违法犯罪分子200余人。2015年，周口市公安机关开展“打收戒”打击毒品犯罪专项行动，他带领民警破获各类毒品案件10余起，强制戒毒16人。他办理的未成年人李某、孙某、解某、张某贩卖毒品、容留他人吸食毒品案，帮助未成年人成功戒毒并考上大学的事迹，在2019年受到中央电视台法制频道记者的专访。回想起办案过程的艰辛，他几度哽咽，铮铮铁汉也有侠骨柔情的一面，令人感动。

他攻坚克难，先后办理了性质恶劣、影响极大的李某兰、孙某华、蒋某明、刘某成、张某华故意杀人、非法拘禁案，该案件被检察机关评为精品案件。让犯罪分子受到了法律的严惩，也让受害人沉冤昭雪，彰显了一名公安民警的为民情怀，更彰显了新时代公安民警赤心向党的一片忠诚！

能征善战 精准出击破大案

2019年，吴林积极响应市局党委警力下沉基层的号召，主动申请到南顿派出所工作，他带领民警破获多起各类盗抢骗案件，南顿派出所的绩效考评成绩由排名倒数直接进入了前三名，出色的成绩受到了派出所领导和项城市公安局领导的一致肯定，荣获2020年度项城市公安局“先进工作者”称号。

“每一项荣誉既是对我工作的肯定，也是领导对自己工作的更高期待与要求。”吴林说，在预审大队工作时，他更加积极努力工作，废寝忘食，夜以继日地办理各类更大案件、疑难案件，办理案件数量在全大队始终排在第一位。

预审大队的职能转变为打击电信诈骗后，他的工作更加繁忙了，带领民警破获周口市公安局督办的贾

某伟被诈骗案，带领民警到北京市、广西省、广东省、湖北省等地抓捕犯罪嫌疑人，辗转数千公里，抓获犯罪嫌疑人13名，追回被骗资金13万元，受到了被害群众的高度赞扬。

2021年国庆节期间，辖区群众崔某被电信诈骗10多万元，警情就是命令，吴林立即根据案情进行深度研判分析，最终锁定诈骗嫌疑人，随即带领1名民警和2名辅警，驱车奔赴浙江衢州市。在衢州蹲守期间，4人为了一次错过抓捕机会，除了轮流去卫生间外，吃睡都在车上，一待就是15天，最终抓获涉嫌电信诈骗嫌疑人13名，成功打掉了一个长期盘踞在浙江衢州市的电信诈骗团伙。

“这一个电信诈骗案件也是项城市有史以来最大，抓获人数最多，打击最彻底的案件，从组织者到成员全部抓捕归案。”吴林激动地说。最近，他刚刚从许昌市、新乡市抓获了7名电信诈骗嫌疑人。

他以忘我的工作精神，不知疲倦地奔波在抓捕嫌疑人的道路上，同犯罪分子斗智斗勇，最终将犯罪分子绳之以法，极大地保护了人民群众的生命财产安全，维护了社会的稳定与繁荣。

侠骨柔情 诠释责任与担当

采访中，吴林无奈地说：“妻子也是一名基层派出所民警，工作也很繁忙，家中年幼的孩子和多病的父母经常无人照顾，自己常常觉得愧对家庭、愧对妻儿、愧对父母，但是公安人的使命和责任容不得他多想，只能义无反顾地奔赴在与犯罪分子斗争的漫漫长路上。”

吴林以不屈不挠、顽强拼搏的战斗精神，一次次攻难克险，破获了一个又一个大案要案，严惩了罪犯，维护了社会的安宁。他以舍小家为大家，以自己的实际行动在平凡的岗位上书写着不平凡的人生，以一位铮铮铁汉的侠骨柔情诠释着人民警察的责任与担当。③6

基层警察故事